

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO
(EDICION DE LA TARDE)

Año IX.-Número 3178

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón lunes 5 de Octubre 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

Operaciones terrestres

En Occidente

Barcelona 5. 6'15.

Plan de los germanos

Telegramas llegados de La Haya dicen que el movimiento de retirada de los alemanes en Francia es una maniobra táctica y que la situación del ejército es excelente.

Añaden que antes de avanzar de nuevo por el territorio francés, desean los alemanes poner al ejército belga fuera de acción haciéndose dueños de los fuertes de Amberes.

Belgas contra alemanes

Las tropas belgas han rechazado nuevos y furiosos ataques de los alemanes contra la plaza de Amberes.

Fantasmías alemanas

Noticias llegadas de Berlín dicen que allí se espera que las tropas alemanas que están operando en Francia realizarán en breve una marcha triunfal.

Todo el mundo está convencido de que con dicha marcha llegarán a entrar en París.

Los periódicos alemanes hacen esfuerzos para calmar la impaciencia del público.

Un parte oficial

El comunicado oficial facilitado ayer tarde a las tres contiene las noticias siguientes:

En el ala izquierda después de rechazar victoriosamente todos los ataques del enemigo nuestras tropas han vuelto a tomar la ofensiva en varios puntos. En otros se defienden heroicamente.

En el centro no se registra ahora ningún hecho digno de mención.

En el Argonne el enemigo ha sido rechazado hacia el norte y en el Woëvre el ejército francés sigue el avance lento, si bien continúa.

En la derecha en las regiones de la Lorena y de los Vosgos, no ocurre nada de particular.

En el oriente francés la situación aparece actualmente en calma.

De los lugares que en el anterior parte oficial francés se mencionan hemos ya tratado anteriormente, excepción hecha del Argonne. Aprovechamos pues la oportunidad para intercalar algunos datos que ilustran el asunto tratado en el anterior comunicado.

El invasor que llegue a Francia por el Este hallará ante todo un obstáculo natural, el foso profundo por donde corre el Mosa. A este obstáculo siguen otros dos, también fosos naturales, los ríos Aire y Aisne.

Entre estos dos ríos paralelos, se eleva una sucesión de alturas; un muro geográfico, es el Argonne, tan nombrado en las informaciones. Una larga meseta que sin merecer el nombre de montaña no deja de ser un obstáculo penoso que se extiende de Norte a Sur y es de constitución arcillosa, con declives y picos sumamente accidentados.

Júbilo en Francia

La publicación del comunicado anterior ha producido en Francia inmenso júbilo porque demuestra la marcha satisfactoria de las operaciones que con tanta inteligencia como pericia dirige el general en jefe Joffre.

En Francia hay fundadas esperanzas

de alcanzar el triunfo total con la definitiva expulsión del invasor.

Visita del gobierno

El Presidente de la República, el Jefe del Gobierno, Viviani, y el Ministro de la Guerra Millerand, fueron en automóvil al campo de batalla y visitaron el cuartel general en el que los recibirán el generalísimo Joffre y su estado Mayor.

Después irán a visitar las líneas de los aliados.

Hace ya tiempo que el señor Poincaré deseaba felicitar personalmente en nombre de Francia al ejército que con tal heroísmo defiende la patria invadida.

En la nota oficiosa se justifica el no haberse realizado hasta ahora este viaje, proyectado por el presidente desde el principio de la guerra. El Gobierno, a pesar de reconocer lo pertinente y oportuno del deseo del primer ciudadano francés, se opuso a su realización porque había necesidad de celebrar diariamente consejos de ministros que había de presidir el jefe de Estado. La índole de los asuntos requería indispensablemente su presencia.

Las autoridades militares tampoco creían llegado el momento oportuno para la visita presidencial.

Hoy son otras las circunstancias y el gobierno participa gustoso a la nación el viaje al norte que acaba de emprender.

La campaña en Bélgica

Los alemanes continúan el bombardeo de los fuertes de Amberes con escaso resultado hasta ahora, los daños que ocasionan son insignificantes.

Parece que los teutones no se proponen formalizar el asedio contra Amberes y si únicamente contener al ejército que guarda aquel vasto campo atrincherado e impedir que salga y ataque las líneas de comunicaciones de los germanos o ataque a éstos cuando se retiren de Francia.

Son en buen número los entendidos en cosas de guerra que piensan que el haber puesto tropas de vigilancia frente a Amberes indica por las razones expuestas, que el Estado Mayor alemán tiene ya decidida la retirada del ejército que opera en Francia.

Los belgas han realizado con éxito una operación de guerra, más que atrevida, audaz; la destrucción de la vía férrea de Bruselas a Mons que con gran provecho utilizaban los teutones.

Los belgas lanzaron a toda velocidad dos locomotoras cargadas de hierro. La fuerza viva era considerable por razón de los dos factores, masa y velocidad, que la determinan. El choque fué espantoso.

En el momento del encontronazo reventaron las calderas, estallaron como bombas colosales las locomotoras y la vía quedó destruída.

Si se tiene en cuenta que Mons está al Sur de Bélgica, cerca de la frontera, se comprenderá la importancia de la operación destructora realizada por los belgas.

Momentos críticos

Burdeos.—El laconismo y falta de

claridad de los partes oficia es hace creer que la batalla del Aisne se encuentra ahora en el periodo crítico, pero se advierte sin embargo en todas partes una gran confianza en el triunfo.

La batalla de Marne fué un golpe terrible para los ejércitos imperiales; los dejó desmoralizados.

Los franceses todavía no han movilizad el completo de sus fuerzas. Los reclutas de este año reciben aun la instrucción militar y quedan también sin incorporar al ejército activo nutridos contingentes de la reserva.

Por su parte el ejército alemán lucha con gran entusiasmo y firme voluntad convencido de que de su valor depende la salvación del imperio germanico.

El combate de Saint Mihiel

En la parte de San Mihiel, población sobre el Mosa, al sur de Verdun, la lucha continúa encarnizada. Este combate persistente es tal vez el decisivo de la batalla del Aisne.

El día 26 de Septiembre el ejército imperial de Metz, plaza fuerte próxima a la frontera y en frente de Verdun, se apoderó de un desfiladero y atravesó el Mosa por la parte de Saint Mihiel, entre el fuerte de Perches, al norte del citado pueblo, y el del campo de los romanos al sur. El paso del río implicaba un doble éxito estratégico y táctico para los soldados de Kaiser.

El mismo día los franceses acudieron desde el Mosa, río que corre de sur a Norte, de la derecha del Mosa y cerca de la frontera franco-alemana.

Las tropas republicanas fueron al alcance de las que habían atravesado el Mosa y las obligaron a entablar un reñidísimo combate.

Los teutones fueron empujados y acorralados contra el citado río.

El día 27 apareció por la parte sur de Verdun un segundo ejército alemán con intento, al parecer, de envolver la citada plaza para caer por retaguardia sobre las tropas francesas que operaban en el centro, desde el Argonne al norte de Reims.

Este ataque por la espalda había indudablemente de combinarse con un empuje violento del centro teutón contra el francés.

A amanecer los trenes transportaron considerables refuerzos alemanes para ayudar a las fuerzas que había en las cercanías y poder dar el ataque general.

Al ser hecho y atravesaron, como ya he dicho, el Mosa. La lucha fué vivísima; cuando dejaban de trenar los cañones se oían las voces de los soldados al amparo de trincheras muy próximas las de una y otra línea de combate. Tan pequeña era la distancia que se imponía dar un nuevo ataque para definir la situación.

A amanecer del siguiente día los franceses avanzaron contra el enemigo que atravesaba el llano de Ohaon, que iba también en dirección a las colinas.

La artillería francesa barrió la llanura y los puestos alemanes.

La línea de estos en más de dos kilómetros estaba completamente al descubierto.

A pesar de las pérdidas enormes que sufrieron los alemanes, al medio día llegaron a las colinas donde ya tenían preparadas sus trincheras. La lucha continuó encarnadísima hasta anoche.

Bruscamente surgieron tres regimientos dispuestos a dar un ataque a la bayoneta. Las ametralladoras fran-

cesas sembraron la muerte por entre las filas de la primera línea, por entre las de la segunda luego y por entre las sucesivas líneas puesto que los germanos seguían su procedimiento de acumular hombres y más hombres para llenar los boquetes que en aquellas masas abría el fuego de los franceses.

Cuando los combatientes estaban a unos quinientos metros escasos se lanzaron a la carrera arrastrados por irresistible furor y por el deseo de llegar a la lucha cuerpo a cuerpo.

El choque fué por demás espantoso. Cuando las bayonetas resultaban insertibles o se habían embotado, los contendientes se agredían a culatazos, a puñaladas, a cabezadas y utilizaban como armas ofensivas cuantos objetos hallaban a mano.

Al fin los germanos se retiraron a sus trincheras perseguidos por los republicanos que no cesaban de hostigarles y obligarles así a retroceder más y más.

Llegó la noche, oscurísima por cierto, y esto hizo más lúgubre y terrible aquel sangriento cuadro.

Era imposible seguir la pelea, puesto que la oscuridad era tan densa que impedía a los contendientes reconocerse entre sí y les exponía por lo tanto a herir a los propios amigos.

La lucha cuerpo a cuerpo duró cinco horas. Los alemanes pudieron atravesar el Mosa, es cierto; mas en cambio los franceses se mantienen ahora seguros en sus nuevas trincheras.

La campaña juzgada por los ingleses

Los corresponsales ingleses que siguen el curso de las operaciones informan que los alemanes han emprendido un movimiento general de retirada y que abandonan los fuertes y las líneas de defensa del nordeste y del oeste de Reims.

Añaden que los teutones, lo mismo que los franceses, procuran ahora economizar vidas y ahorrar a las tropas fatigas y molestias innecesarias.

El último parte oficial

Burdeos.—El parte dado anoche a las once dice que en el ala izquierda francesa la lucha ha llegado al periodo de máxima intensidad, especialmente entre la región del Arras entre el Somme y la frontera norte. La lucha no se decide todavía.

La acción es menos violenta en el valle superior del Ancre, entre el Somme y el Oise.

Hemos progresado en la región de Soissons donde tomamos al enemigo algunas trincheras.

Persiste la calma en la región del Woëvre, donde hemos alcanzado algunos progresos.

Lo que dice la prensa

La prensa calcula que el resultado definitivo de la batalla del Aisne tardará todavía de tres a cinco días en saberse.

Aun cuando los alemanes dan la impresión de estar agotadísimo, debe tenerse en cuenta, dicen los diarios, que el plan del Estado Mayor francés es aniquilarlos con el menor esfuerzo a fin de ahorrar vidas, fatigas y riesgos.

En Oriente

Servios y montenegrinos

Los servios han derrotado a los austriacos en las llanuras del Save.

Los montenegrinos han sorprendido en la frontera un contrabando de armas, trabándose un tiroteo del que resultaron un paisano muerto y varios heridos.

Operaciones contra Cattaro

Comunican desde Roma que los montenegrinos continúan las operaciones contra Cattaro.

Las baterías austriacas batieron las de los sitiadores e intentaron demorarlas y destruir las obras de protección.

Se abrió un duelo de artillerías que resultó infructuoso.

Los sirvientes de las piezas mon-

tenegrinas con artilleros franceses e ingleses.

Chinos y japoneses

Las tropas japonesas efectuaron algunas operaciones que dieron por resultado apoderarse de una vía férrea importantísima en el concepto estratégico.

Los chinos trataron de oponerse; pero los alemanes les hicieron comprender que era imposible permitir que tan importante línea de comunicación estuviera bajo la dependencia de Alemania.

La guerra en el mar

Vapor inglés a pique

Cablegrafían de Valparaíso dando cuenta de que en las costas de Chile el crucero alemán «Leipzig» ha echado a pique al vapor petrolero inglés «Giner».

Operaciones aéreo marítimas

Dicen desde Tokio que un aeroplano alemán ha intentado dos veces atacar a los buques japoneses, pero el intento ha fracasado siempre.

En cambio los aeroplanos japoneses arrojaron bombas sobre un globo cautivo, al que remolcaban los barcos alemanes de Tsing-Tao.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Ante numerosa concurrencia se ha proyectado estos días la emocionante y bien confeccionada película «La tragedia de una bailarina». Esta noche función monstruo en la que se exhibirán dos hermosas cintas de gran longitud, o sean la mencionada y «La cinta acusadora».

TEATRO DE VERANO.—Se ha visto muy concurrido y ha ofrecido, según costumbre, cintas de gran longitud y de información gráfica muy interesantes.

NUEVO CINE.—«Polichinelas» es un film de argumento sentimental e impregnado de ternura. Un matrimonio desavenido y luego reconciliado por mediación de dos pequeños hijos es el asunto que ha servido a la casa Gaumont para editar esta primorosa cinta. Forma parte del programa que se anuncia para hoy en el que figuran también algunos estrenos.

CINE CONSEY.—«Los cien días» es un episodio histórico cinematográfico con gran aparatosis y comartería que interesó al público. Se volverá a proyectar esta noche.

CRÓNICA LOCAL

Esta pasada noche ha dejado de existir el digno y respetable anciano señor don Juan Taltavull García.

La personalidad prestigiosa del extinto es tan conocida en Mahón que esta circunstancia nos releva de aducir datos biográficos para ensalzar al buen ciudadano a quien sus propios méritos enaltecieron.

Hemos de decir, sin embargo, que si como particular el señor Taltavull García gozó de general estima y veneración, en el aspecto político es su nombre de grato recuerdo para todos los demócratas avanzados por cuanto en estas filas figuró en primer lugar el finado, quien a sus muchos merecimientos y títulos honoríficos reune el de haber sido uno de los principales propulsores en Menorca de las ideas y cambio político consiguientes a la gloriosa revolución septembrina.

La conducción del cadáver tendrá lugar esta tarde a las cuatro y media y será seguramente una grandiosa manifestación de duelo.

Nuestro sincero cuanto sentido pésame a la distinguida familia Taltavull y en especial al hijo del finado y amigo particular nuestro don Juan J. Taltavull Galens.

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva, Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

Desaparecieron las molestias de los arcos voltaicos

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL

Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYALO.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas.

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón: Eduardo Cabiró, Gárzón y Orfila, 11.



MINERALIZACIÓN INTENSIVA

Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en

ESTADO NACIENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalescencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ, RAMBLA FLORES, 4. - BARCELONA

NO

deja lugar a duda que, de entre sus similares, el «Kolhistol» es el constituyente que contiene mayor cantidad de «fósforo orgánico asimilable»; y el que en virtud del «ranadio» que contiene, por ser este un agente de oxidación constante aporta al organismo el «oxígeno en estado naciente», el cual destruye las toxinas e impurezas que tiene el organismo enfermo, facilitando la absorción y asimilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento.

Debido a su excelente composición en «Acido melánico, Arrhenal, Kola, Glicerofosfatos, Fornlato y Vanadato»; supera y sustituye con ventaja a las emulsiones de bacalao, jarabe y vino yodotánicos, jarabe de rábano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables y de los cuales se necesitan muchos frascos para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los Histógenos, Forcigeno, Fosforrenal, etc.; supéralos a estos por contener en menor cantidad igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el «Kolhistol» en toda clase de Anemias, Falta de apetito, Crecimiento, Neurastenia y Convalescencia de todas las enfermedades.

GOCHAS GEPE

Cura instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

PRECIO DEL TUBO 60 PESETAS

Farmacia G. Pens, Dr. Orfila, 12

